

$$y_i = x_i + 0.85433$$

standardisierte Daten

Empirische Korrelation: $\tau(\underline{x}, \underline{y}) = \text{Cov}(\underline{x}, \underline{y}) = \frac{\text{Cov}(\underline{x}, \underline{y})}{\sqrt{\text{Var}(\underline{x}) \cdot \text{Var}(\underline{y})}}$

Für $\text{var}(y)$ gilt:

$$\text{var}(y) = \text{var}(\alpha \cdot 1 + \beta x) = \beta^2 \cdot \text{var}(x)$$

$$\frac{s_{xy}}{s_x \cdot s_y}$$

Standardabweichungen!

$\begin{pmatrix} \vdots \\ 1 \end{pmatrix}$

$$= \text{var}(x)$$

Dann:

Nenner zu $\tau(\underline{x}, \underline{y})$: $\sqrt{\text{var}(x) \cdot \text{var}(y)} = \sqrt{\text{var}(x) \cdot \text{var}(x)} = \sqrt{\text{var}(x)^2} = \text{var}(x)$

Zähler:

$$\begin{aligned} \text{Cov}(\underline{x}, \underline{y}) &= \frac{1}{n} \cdot \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x}) \cdot (y_i - \bar{y}) \\ &= \frac{1}{n} \cdot \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x}) \cdot ((x_i + \alpha) - (\bar{x} + \alpha)) \\ &= \frac{1}{n} \cdot \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x}) \cdot (x_i - \bar{x}) \\ &= \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2 = \text{var}(x) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} y_i &= x_i + \alpha \\ \bar{y} &= \bar{x} + \alpha \end{aligned}$$

Kontrolliert mit Zahlen:

$$\begin{aligned} \bar{x} &= \frac{1}{6} \cdot \sum_{i=1}^6 x_i \\ &= \frac{1}{6} (-1.188 - 1.354 \pm \dots - 0.521) \\ &= \frac{-5.125}{6} \approx -0.85417 \end{aligned}$$

5 Nachkommastellen à la α !!

Also hier: $\text{Cov}(\underline{x}, \underline{y}) = \text{var}(x)$

Zusammengekommen:
$$r(\underline{x}, \underline{y}) = \frac{\text{cov}(\underline{x}, \underline{y}) = \text{var}(\underline{x})}{\sqrt{\text{var}(\underline{x})} \cdot \sqrt{\text{var}(\underline{y})}} = \frac{\text{var}(\underline{x})}{\text{var}(\underline{x})} = 1$$

Teil (b): Analog für

$$u_i = \frac{1}{x_i}, \quad v_i = \frac{1}{y_i} = \frac{1}{x_i + 0.85433}$$

Achtung
 u_i, v_i sind nicht
 mehr über eine lineare
 Transformation miteinander
 verbunden!!

Hier muss man tatsächlich

$$\bar{u} = \frac{1}{6} \cdot \sum_{i=1}^6 \left(\frac{1}{x_i} \right) = \frac{1}{6} \sum_{i=1}^6 u_i, \quad \bar{v} = \frac{1}{6} \sum_{i=1}^6 \left(\frac{1}{y_i} \right) = \frac{1}{6} \sum_{i=1}^6 v_i$$

$$\text{var}(\underline{u}) = \frac{1}{6} \cdot \sum_{i=1}^6 (u_i - \bar{u})^2 = \left(\frac{1}{6} \cdot \sum_{i=1}^6 u_i^2 \right) - \bar{u}^2$$

$$\text{var}(\underline{v}) = \frac{1}{6} \sum_{i=1}^6 (v_i - \bar{v})^2 = \left(\frac{1}{6} \sum_{i=1}^6 v_i^2 \right) - \bar{v}^2$$

Bis auf Rundungsungenauigkeiten erhält man:

$$r(\underline{u}, \underline{v}) \approx 0 \Rightarrow u_i, v_i \text{ sind unkorreliert!!}$$

Hängen in der Vorlesung mehr zur Kovarianz und empirischer Korrelation.
 ENDE der Übung!!

